Ä

Российская академия наук Сибирское отделение Государственная публичная научно-техническая библиотека

ВОПРОСЫ РЕГИОНАЛЬНОГО КНИГОВЕДЕНИЯ

Сборник научных трудов молодых ученых

НОВОСИБИРСК 1996

• •

Ä

Ä

ББК Ч 611.63(2) УДК 002.019

ВОПРОСЫ РЕГИОНАЛЬНОГО КНИГОВЕДЕНИЯ / ГПНТБ СО РАН. - Новосибирск, 1996. - 238 с.

Сборник состоит главным образом из статей молодых исследователей. Материалы сборника включают сведения о социальном бытовании русской книги на Аляске в конце XVIII - XIX вв., некоторые данные о книге в Бурятии, истории книжного дела Сибири начала XX столетия, выпуске в России книг авторов из стран Востока, деятельности библиотек России в условиях современной региональной политики.

Сборник рассчитан на историков, краеведов, студенчество, библиотечных работников, всех, кто интересуется историей Сибири и России.

Редакционная коллегия: С.А. Пайчадзе, д-р ист. наук (отв. ред.), А.Л. Посадсков, д-р ист. наук, Т.А. Жданова, канд. пед. наук

Рецензенты: Е.Б. Артемьева, канд. пед. наук В.И. Баяндин, канд. ист. наук

ISBN 5-7623-1199-6

С Государственная публичная научно-техническая библиотека Сибирского отделения Российской академии наук (ГПНТБ СО РАН), 1996

НОВЫЕ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ КНИЖНОЙ КУЛЬТУРЫ

Сборник, предлагаемый вниманию читателей, содержит научные публикации новой смены книговедов. На его страницах напечатаны работы, отражающие процесс появления новой генерации исследователей в области регионального книговедения, живущих за Уралом.

Исследование региональных проблем книжного дела закономерное следствие развития науки о книге. Региональное книговедение, в сущности, детерминировано самим процессом жизнедеятельности человека, выпуском и использованием изданий на различных территориях земли. Разработка этой проблемы дает возможность, как известно, не только освещать обшие историко-книжные вопросы, но раскрывать специфические особенности. присущие распространению печатной продукции как в различных географических районах страны, так и за ее пределами.

В свое время о культурно-исторических аспектах регионального книговедения достаточно подробно писал доктор исторических наук, профессор А.С. Мыльников*, что позволяет нам отметить лишь то обстоятельство, что разработка данной ветви науки о книге и книжном деле способствует более полному раскрытию роли книги в истории русской провинции и русского зарубежья.

Практически все работы подтверждают данное положение. Прежде чем перейти к краткой характеристике их содержания, отметим, что появление такого рода сборника в ГПНТБ СО РАН не случайно. В конце 80 - 90-х гг. нашего столетия г. Новосибирск выдвинулся в число развивающихся центров книговедения. Только за последние пять лет книговеды ГПНТБ СО РАН сумели подготовить и опубликовать 3 монографии, 7 сборников, библиографический указатель (12 а.л.). За этот же период защищены 2 докторские и 4 кандидатские диссертации по проблемам развития регионального книжного дела.

^{*}Мыльников А.С. О культурно-исторических аспектах регионального книговедения // Известия СО АН СССР. Сер. История, филология и философия. - Новосибирск: Наука, 1990. - Вып. 3. - С. 29 - 34.

В 1995 г. впервые в истории отечественного книговедения был подготовлен (совместно с СибВО) сборник тезисов докладов межрегиональной научно-практической конференции «Армия и книга», куда вошли работы многих молодых специалистов, изучающих вопросы книжной культуры. В ГПНТБ СО РАН подготовлены и выпущены в свет работы, созданные представителями различных отделов, среди которых выделяются публикации Музея редкой книги. Все это позволяет говорить о появлении нового, активно работающего центра исследований.

Читатель, взявший в руки сборник «Вопросы регионального книговедения». встретится с работами соискателей ученой степени кандидатов наук. Отметим, что решение пленума ВАК PФ. разрешившей деятельность Совета ПО Новосибирске, делает их устремления весьма реальными. Отныне всем исследователям Сибири и Дальнего Востока, желающим кандидатские диссертации ПО зашитить книговедению 05.25.04 исторические науки) библиотековедению (специальность 05.25.03 - педагогические науки), нет необходимости обращаться в Москву или Санкт-Диссертации Петербург. могут быть зашишены специализированном Совете при ГПНТБ СО РАН.

Открывает сборник работа Н.В. Вишняковой «Русская книга на территории США (конец XVIII - первая половина XIX в.)». В этой статье говорится не только о возникновении и развитии очагов книжной культуры на Аляске. В ней впервые рассматривается история русско-американских книжных связей в первой половине XIX столетия.

Если мы можем говорить об оригинальности и новизне статьи Н.В. Вишняковой, то в еще большей степени данное утверждение относится к статье В.В. Копотиловой «К вопросу о книжных связях стран Дальнего Востока и России (XIX - начало XX в.)». Основываясь на достаточно широком круге источников, В.В. Копотилова приходит к выводу, что являясь неотъемлемой частью культурной диффузии, книга Востока проникала в Россию и, совместно с книгой европейских народов, создавала единую орбиту книжных связей страны.

Процесс бытования русской книги в 20 - 30-е годы XX в. в Китае привлек внимание Т.В. Кузнецовой. В статье «Русская издательская практика в Маньчжурии», анализируя ситуацию, она опирается на новые, еще недостаточно изученные специалистами материалы.

Ряд работ в сборнике посвящен истории книжной культуры Сибири. Это традиционное направление разрабатывается С.В. Козловым в работе «Издательская практика в Сибири в годы первой русской революции» и А.Г. Минаковым, посвятившим свое исследование истории русской книги в Сибири в 1907 - 1917 гг. По сути, эти две статьи - вклад в подготовку 2 тома коллективной монографии «Очерки истории книжного дела Сибири и Дальнего Востока. Дооктябрьский период», которая намечена к выходу в ближайшие годы - в самом конце XX - начале XXI в.

Хронологически примыкают к этим работам статья Л.С. Лукьяновой, посвятившей свою работу библиотечному делу в Западной Сибири и Н.Л. Струковой, избравшей объектом своего исследования информационные издания о рынке Сибири второй половины XIX - начала XX в.

В сборнике уделено внимание и проблемам развития национального книжного дела на территории Сибири. Библиотечному делу в Бурятии в довоенный период (1917 - 1941 гг.) посвящена статья Т.Л. Одоровой. Г.Ф. Леверьева в своей работе говорит о становлении и развитии библиотечного дела в Якутии в 20 -50-е годы XX в.

Исследователям оказались не чужды и проблемы книжного дела современности. Читателя сборника может заинтересовать работа А.О. Давыдовой «Из истории книжной культуры севера Западной Сибири». Автор статьи стремится показать роль книги в становлении духовного мира северян.

Естественно, что не все авторы сборника имеют одинаковый опыт научно-исследовательской работы. Критически настроенный читатель может сказать, что некоторым статьям свойственна недостаточная глубина, наблюдаются погрешности стиля, слабо привлечены архивные источники, имеет место разная степень изученности проблем. Однако сделан весьма важный шаг: сформирован сборник статей, принадлежащих перу вступающих в науку людей, которые призваны занять активные позиции в развитии регионального книговедения.